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令和３年 第２回 教育委員会会議録 

１．開会日時 令和３年２月２４日（水） 午後２時００分 

２．場所 峰行政サービスセンター 第４会議室 

３．出席委員 吉野委員、佐伯委員、一宮委員、斎藤委員 

４．出 席 者 
永留教育長、阿比留教育部長、吉野学校教育課長、庄司生涯学習課

長、川辺文化財課長（欠席 八島次長兼教育総務課長） 

５．会議書記 扇課長補佐 

６．閉会日時 令和３年２月２４日（水） 午後４時０５分 

７．議 事 

 日程第 １ 

  

日程第 ２ 

  

日程第 ３ 

  

日程第 ５ 

 

日程第 ６ 

 

日程第 ７ 

 

日程第 ４ 

 

日程第 ８ 

 

 

会議録署名委員の指名 

 

会期日程の決定 

 

教育長諸報告 

 

報告第３号 令和３年度一般会計当初予算（教育費）について 

       

報告第４号 令和３年度対馬市島っこ留学里親・留学生決定につい

て 

報告第５号 要保護及び準要保護児童生徒の認定等について 

 

議案第６号 令和３年度教職員の異動に関する内申について 

 

その他 
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永留教育長 

 

 始まる前に、八島次長が都合により欠席をしておりますので、総務

課担当の説明につきましては扇課長補佐が行いますことをご了承願

います。 

 ただいまから令和３年第２回対馬市教育委員会会議を開会いたし

ます。 

 議事の進行につきましては、対馬市教育委員会会議規則により進め

たいと思います。 

 では、日程第１「会議録証明委員の指名」を行います。今回の会議

録署名委員は、一宮委員さん及び斎藤委員さんを指名します。よろし

くお願いします。 

斎藤委員  はい。 

一宮委員  よろしくお願いします。 

永留教育長  続きまして、日程第２「会期日程の決定」でありますが、お諮りし

ます。本会議の会期は本日一日にしたいと思います。これにご異議あ

りませんか。 

会場  「異議なし」の声。 

永留教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「異議なし」のようです。したがって、会期は本日２月２４日の一

日といたします。会議運営につきましてご協力をお願いします。 

 次に、日程第３「教育長諸報告」を行います。資料の２ページをお

願いします。 

 ２月の２日に文化財保護ネットワーク会議を行っております。これ

は、地域の文化財を地域の人で守るため、文化財所有者や関係機関が

集まって情報共有を行うものです。 

 それから、３日の日に人権教育研究会来庁と書いておりますけれど

も、令和４年度に長崎県人権教育研究大会が対馬市で開催予定となっ

ております。そこに向けた協議を行いました。 

 それから、２月の４日に陸上自衛隊表敬訪問と書いておりますけれ

ども、これは金田城跡の登山道をボランティアで清掃活動等をしてい

ただきましたので、そのお礼に伺いました。 

 同じ日に市民美術展表彰を行っております。対馬市民美術展に１０

回の出展をしていただいた方を表彰いたしました。今年は３名の該当

者がありました。 

 それから、９日と１５日、佐須中学校統合地区説明会を行っており

ます。金田地区、大調地区、２地区を行いましたが、いずれも承諾を

いただきました。残りの阿連地区につきましては、３月１日に伺う予
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定になっております。 

 それから、１６日に対馬市校長会、１８日に対馬市教頭会と入れて

おりますが、今年度の四課の事業総括を行っております。 

 １６日、１７日とお船江跡総合保全検討委員会を行いました。国指

定申請に向け、今年度は宗家文書であるとか長家文書から、お船江が

作られた年代等を推定される資料が見つかっております。この年代に

ついてしっかりした資料がないと国指定に申請できないということ

で、今年度は文書調査を中心に行っております。 

 それから、１９日に地区別教育長会を行っております。これは、令

和３年度の教職員の人事異動について、県から異動案の提示を受けま

した。本日の会議で、その異動案についての承認をいただきたいとい

うふうに思っております。 

 以上で教育長諸報告を終わります。報告事項について何か質疑等あ

りましたら、「その他」の項でお受けしたいと思います。 

 この後の進行についてちょっとお諮りをしたいと思いますので、１

ページをご覧ください。日程の入れ替えを行いたいと思いますので、

ご了解をいただきますようお願いします。 

 この後、日程第４、議案第６号「令和３年度教職員の異動に関する

内申について」を議題とするところですが、この議案第６号は、説明

後検討する時間をしばらく取りたいと思います。よって、日程を入れ

替えて、まず日程第５、日程第６、日程第７の報告を済ませた後に、

日程第４の議案第６号を入れたいというふうに思いますがいかがで

しょうか。よろしいでしょうか。 

会場  「異議なし」の声。 

永留教育長  はい。では、そういう順番で進めさせていただきます。 

 それでは、日程第５、報告第３号「令和３年度一般会計当初予算（教

育費）について」を議題とします。 

 事務局から報告をお願いします。扇課長補佐。 

扇課長補佐 

 

 

 

 

 

 

 

 それでは、報告第３号「令和３年度対馬市一般会計当初予算（教育

費）について」ご説明いたします。 

 なお、この予算案につきましては、２月２５日に開催される対馬市

市議会第１回定例会に提案される予定です。 

 私の方からは、教育総務課及び学校教育課所管に係るもので、主な

もののみを説明いたします。 

 令和３年度一般会計予算（教育費）の資料の１ページをお開きくだ

さい。この表は、第２次対馬市総合計画から見る教育行政体系図とし
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て、ビジョン実現に向けた施策の全体像から、教育行政との関わりを

記載しています。 

 ２ページでは、教育委員会四課の体系図です。郷土を愛する人材、

つしまっ子の育成を指標に掲げ、四課それぞれが、安心して学べる学

校教育環境の構築、地域の特性を生かした生涯学習の推進、学校、地

域との連携、対馬特有の文化財の保護と活用などを目標として、それ

ぞれの関わりについてまとめています。また、市の第２次対馬市総合

基本計画や教育大綱とも補完しながら、教育委員会各課と国、県の行

政機関はじめ、市長部局、地域なども含め、関連部局と連携すること

による体系図を示しています。 

 ３ページは教育総務課、学校教育課のフロー図です。安心して学べ

る学校教育環境の構築を目標に掲げており、具体的には学校施設の環

境整備と教育環境の充実を挙げ、施策の事業内容としては、それぞれ

の項目の罫線で囲んだ部分となります。 

 次に、資料６ページをお願いします。令和３年度の教育費歳出予算

は、目別予算内訳に示しているとおりです。予算規模としましては、

一番下の歳出合計をご覧ください。３０億５，３３３万５，０００円

となります。前年度当初予算と比較しますと、１億３，５５７万８，

０００円の増額で、４．６％の伸び率となっています。ただ、市長部

局の所管である博物館費を除きますと、教育委員会所管の予算として

は、６，６８４万５，０００円の増額で、２．８％の伸びとなってい

ます。 

 人件費を除いて、区分に沿って前年度と比較し、増減額の大きいも

のだけ説明をいたします。 

 ７ページから１３ページは主な事業についての概要説明ですので、

参考にご覧いただければと思います。 

 １４ページからの資料が、目別ごとに費目ごとに記載しております

ので、そちらをご覧ください。 

 まず、教育委員会費につきましては、前年度と大きく変わったとこ

ろはございません。 

 費目、事務局費の１７節備品購入費の減は、今年度購入した南地区

教育事務所の公用車の購入分の減となります。 

 １８節負担金補助金及び交付金は、対象者見込額減による離島留学

生ホームステイ補助金の減、及び島っこ留学推進事業補助金の対象者

減によるものです。 

 １５ページの３目教職員住宅管理費は、入居不可能な今屋敷の厳原
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小学校の教職員住宅３戸と、内山の久田小学校教職員住宅２戸を解体

するための、設計監理委託や解体工事費が増額となっています。 

 １６ページをお願いします。小学校費につきましては、１目学校管

理費が前年度に比べ９，８３９万５，０００円の増額となっています。 

 主な要因は１１節役務費で、小学校に１人１台のダブレット端末を

本年３月から導入しますので、その通信料など通信運搬費の増額や、

厳原北小学校、小荷物専用昇降機改修工事や、比田勝小学校ののり面

保護工事に伴う１２節委託料の設計監理委託料や、１４節工事請負費

の増によるものです。 

 また、１７節備品購入費は、児童の机、椅子が古くなっており、計

画的に取り替えていくための購入費を計上しております。 

 １６ページの下の方から１７ページにかけまして、教育振興費につ

いて記載していますが、増額の主な要因は、１２節委託料の通学バス

の運行委託料の増によるものです。 

 １３節使用料及び賃借料の増は、島山地区に来年度からスクールタ

クシー利用者がいますので、そのタクシー代などを計上したことによ

るものです。 

 １７節備品購入費の減額は、スクールバス購入に係る車両の大きさ

の違いによるスクールバス購入費の減などです。 

 １８節負担金補助金及び交付金は、合同音楽会を令和２年度は新型

コロナの関係で中止とし、今後も開催しないということで補助団体よ

り報告がありましたので、補助金を廃止したことなどによる減額で

す。 

 中程の３目学校建設費は、令和３年度に予定していた学校トイレの

洋式化工事を、国の第３次補正予算に計上し前倒しでの対応としたた

め、今回計上しておりません。 

 中学校費の学校管理費は、１０節需用費の修繕料の減額や、１８ペ

ージの１１節役務費の小学校１人１台導入のタブレットの台数増加

による内容見直し等で、既存のタブレット通信契約が安くなったの

で、その分通信運搬費が減額となっております。また、１３節使用量

及び賃借料のＩＣＴ機器借り上げ料に計上しておりました電子教材

回線使用料につきましても、タブレット端末契約に含めたことにより

減額しております。 

 １４節工事請負費の減につきましては、久田中学校の建設工事が終

了したことによるものです。 

 教育振興費ですが、１２節委託料で、通学バス運行委託料が減額と
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なった一方、１９ページの１８節負担金補助金及び交付金で、令和２

年度に新型コロナ感染症のために中止した修学旅行を、令和３年度に

２学年分実施する学校が５校あることや、隔年実施校の変動による修

学旅行費の増額などにより、教育振興費は増額となっております。 

 ３目学校建設費の減額は、小学校同様、トイレ洋式化工事を前倒し

で、本年度補正予算に計上したことによる減額です。 

 １２節委託料の測量調査設計監理委託料は、厳原中学校校舎屋根改

修工事や、雞知中学校校舎屋上防水工事など、次年度実施するための

設計委託料となっております。 

 幼稚園費は、１０節需用費で、鶏鳴幼稚園の壁クロスや園児用トイ

レなどの修繕料の増額や、２０ページの１４節工事請負費に比田勝こ

ども園浸水防止対策擁壁設置工事を計上したことにより、増額となっ

ております。 

 少し飛びまして２６ページをお願いします。小学校給食費ですが、

全体予算として３，８３８万２，０００円の増額となっていますが、

増額の内容としましては、１０節需用費で仁田小学校、中学校の食器

等購入のための消耗品費や調理設備の修繕料の増加。１２節委託料で

学校給食会委託料の増加。また、仁田学校給食調理場を廃止し、峰学

校給食調理場に統合するための、峰学校給食共同調理場改修工事によ

る１４節工事請負費の増や、１７節備品購入費に、峰学校給食運搬車

の購入費用を計上したことなどが、増額の主なものです。 

 以上で、教育総務課及び学校教育課に関する予算の概要説明を終わ

らせていただきます。 

永留教育長  続きまして、生涯学習課関係を庄司課長お願いします。 

庄司課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 それでは、生涯学習課関係の令和３年度当初予算についてご説明さ

せていただきます、 

 まず、４ページをお開き願いたいと思います。生涯学習課の推進と

いうフロー図ですけれども、例年と変わっているところのみ説明をさ

せていただきます。 

 昨年度まで実施しておりましたしま交流支援事業を、交付金使用が

３カ年経過したため事業終了とし、削除しております。また、昨年度

延期となりました東京２０２０オリンピックの聖火リレーは、今年５

月８日に対馬市でも開催されることとなっております。そのために健

康スポーツの枠に外枠で記載をしております。フロー図については以

上でございます。 

 予算につきましては、２０ページをお願いいたします。 
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 中段以降に社会教育費があります。社会教育費でございますが、主

に青少年事業に係る経費や、成人教育、文化団体等への補助金、社会

教育委員の活動費に係る予算でございます。 

 増額の主なものは、１２節委託料で、対馬ギターフェスティバル開

催委託料の増や、１７節備品購入費の庁用車購入費の増でございま

す。ギターフェスティバル開催委託料については、２年度は国の交付

金の関係で９月補正で計上しているため、３年度当初予算では皆増と

なっております。 

 一方、減額の大きなものは、１８節負担金補助金の中で社会教育振

興費補助金で、コミュニティー助成事業と市民劇団の新演目制作のた

めの補助金を、事業終了のため減額しております。 

 次に、２１ページからの公民館費についてでございます。各町に指

定管理を含め７館の公民館がございますが、この公民館の維持管理運

営費に関する経費となっております。 

 増減の大きなものは、上対馬総合センターの防水工事費の１２節設

計委託料。それから、対馬市公会堂のトイレ洋式化に伴う１２節設計

委託料、１４節工事請負費の増、及び１８節負担金補助で、長崎県公

民館大会が令和３年度対馬市で開催されることに伴い、開催地負担金

３００万円を計上していることが大きな要因となっております。 

 公民館費の需用費につきましては、水道光熱費、修繕料、消耗品等

公民館の維持管理事業に関する経費が大きな割合を占めております。 

 それから、同じく１２節の委託料で、公民館の警備、清掃、管理、

舞台保守点検などの施設の維持管理に係る経費が大きなものでござ

います。 

 次に、２４ページをお願いいたします。下段からの６項保健体育費、

１目保健体育総務費についてですが、保健体育総務費は各町に５８名

のスポーツ推進員を委嘱しており、このスポーツ推進員の協力により

市内各地で実施されております健康増進のためのスポーツイベント

やスポーツ教室、またその事業に対する運営協力のための謝礼金等、

また体育協会などの技術向上を図るための補助金に充てる予算でご

ざいます。 

 増額の主な要因は東京オリンピック聖火リレーの実施に要する経

費で、そのほかは体育施設の適正配置や利活用のための委員会を立ち

上げる運営費となっております。 

 大きなものにつきましては、１９節負担金補助金で、対馬市体育協

会補助金が１，９３０万円、それから子ども夢づくり補助金のスポー
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ツ活動振興費補助金を、２年度と同様、一般分を含めて２，７２０万

円を計上をしております。 

 最後に２５ページ中段からお願いいたします。体育施設費となりま

す。体育施設費は、体育館、プール、総合運動公園等の維持管理に要

する経費でございます。 

 減額の主な要因は、各体育施設の１４節工事請負費が件数の減に伴

い減額となっております。一方増額の主なものは、１７節備品購入費

で、豊玉総合運動公園のスポーツトラクター購入や、電波法の改正に

伴うワイヤレスマイクの購入費等を計上しております。 

 体育施設費の予算の主なものにつきましては、需用費そして委託料

ではございますけれども、市内体育施設の水道光熱費や修繕料、それ

から各種設備の点検、清掃管理等恒常的な維持管理費が主なものでご

ざいます。 

 以上が、生涯学習課の経費でございます。 

永留教育長  次、文化財課関係について、川辺課長お願いします。 

川辺課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 文化財課関係の令和３年度のご説明をいたします。 

 資料の５ページ、フロー図をご覧ください。基本的な形は変わって

おりません。対馬特有の文化財の保護と活用を念頭に、いろいろ事業

を進めていきます。特に国・県指定文化財の保存整備事業、対馬藩関

連遺産群保存整備事業がスタートします。今年度中に対馬藩関連遺産

群の保存整備計画作成を終わりまして、次年度は整備計画の方に移っ

ていく予定です。 

 右下の文化財団体との連携の欄の一番下に、対馬盆踊り保存連合

会、その連携というのも今回新しく増えております。昨年度、新しく

対馬盆踊り保存連合会というのを結成いたしましたので、今後は対馬

の盆踊り、先日国の重要無形民俗文化財の指定の答申が出てますの

で、その保存と活用に向けて取り組んでいきたいと思っております。 

 次の６ページをお願いします。令和３年度の文化財課関連の予算で

すが、令和３年度の当初の内示が約６，３８０万、昨年度に比べて１，

４００万の増になっております。その理由というか内容をご説明いた

しますと、資料の１２ページから１３ページをお願いいたします。 

 令和３年度は、新たな事業が３つ、ここに増えております。まず１

つ、ふるさと宝物館収蔵庫防災防犯整備事業が挙げられております。

これは、峰町の海神神社の所有である重要文化財、銅造如来立像ほか

宝物類を、ふるさと宝物館に安全かつ適正に保管するための施設の改

修、防犯機器の設置等の予算を計上しております。これが大体７２０
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万円ほど予定しております。 

 次に、金石城跡石垣等調査事業。これは、厳原町清水が丘にありま

す博物館の下辺りの石垣の３次元レーザー測量を、令和３年度に実施

するようにしております。石垣の状況をよく把握して、今後の整備と

かに対応したいということで、一部でありますけど予算を上げており

ます。それが１，３００万ほどということです。 

 次に、越高遺跡保存整備事業が挙げられます。先日、県の文化財に、

つい２月１８日ですかね、指定が決定されました越高遺跡ですが、県

の補助を使いまして、大雨や波浪の影響によって崩壊しつつある越高

遺跡を、大事に保存していくための保存整備工事を実施するようにし

ております。越高遺跡の調査等に関しましては、引き続き市内遺跡等

発掘調査事業というところで、調査等は進めていきます。こちらの新

しい事業は、保存整備に関わるものを主にしていきたいと思っており

ます。 

 次に、２３ページの一般会計の歳出予算資料をお願いいたします。

文化財関係の予算は２２ページ、２３ページにわたっております。主

なものが、大体２３ページが主なんですけど、そこの中で、先ほど申

しました新しい事業の関係で、委託料、工事請負費の金額が特に上が

ってきております。レーザー測量とか設計監理の委託料、管理委託料

等がちょっと３年度は上がっております。工事請負費もふるさと宝物

館の収蔵庫改修工事が７２０万、越高遺跡の保存修理工事が４００万

です。 

 １８節の負担金補助及び交付金の一番下にありますけど、金額は少

しなんですが、対馬盆踊り保存連合会に補助金を３年度から計上して

おります。 

 文化財関係の予算は以上です。主なものをご説明しました。 

永留教育長  報告が終わりましたが、この件に関して質疑等はありませんでしょ

うか。 

吉野委員  いいですか。 

永留教育長  はい。 

吉野委員  １４ページ、事務局費の報酬の下から２番目の中高一貫推進協議会

委員報酬っていうのは、これは佐須奈中学校の分なんですか。協議会

委員っていうのは。去年からになってるようなんですけど、これ、私

初めて気がついたもんやけん、このことと。 

 それからもう一つ、次のページ、これは役務費の事務局費でピアノ
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調律っていうのは、各学校ピアノ調律料があるのに、事務局にもピア

ノ調律料っていうの計上してありますが、これは何だかちょっと分か

りませんので、このことをちょっとお尋ねします。 

永留教育長  分かります？ 

扇課長補佐  はい。 

 中高一貫の点は、上対馬高校と比田勝中と佐須奈中学校です。 

それと、ピアノ調律料、これは教育支援センターのピアノの分です。 

吉野委員  支援センターね。 

扇課長補佐  はい。 

吉野委員  分かりました。 

永留教育長  よろしいですか。 

 別件でありませんか。 

一宮委員  はい。 

永留教育長  一宮委員。 

一宮委員  一宮です。生涯学習課の方にお尋ねしたいんですけど、維持工事費

ですかね、社会教育の体育館の雨漏りが非常に２年度話題になりまし

たけど、予算との計上で、今年度、その辺りの目処を教えていただけ

ればと思います。 

永留教育長  庄司課長。 

庄司課長 

 

 体育施設の工事請負費、修繕料につきましては、雨漏りの方は今年

度入ってはおりません。雨漏りが部分部分、その都度悪いところにつ

きましては雨が降ったときとか調査して、対応しているんですけれど

も、全体的な補修となりますと大規模な金額が必要となりまして、な

かなか全面補修というのができないような状態でございます。現在の

ところ工事費につきましては、野球場の照明とか、陸上競技場の公認

認定とかに必要なものとか、体育館の消火栓ポンプ等を、今年度は計

上をしております。 

 また、その都度、修繕料につきましては、対応は修繕料の方でして

いきたいと考えております。 

一宮委員  ありがとうございました。各社会教育の体育館の雨漏りは非常に現

実的な問題でして、利用者にとっては非常に大変な状況があります。

教育委員会の立場で幼稚園の運動会にも出席させていただいている

のですが、厳原幼稚園が雨天の場合は清水が丘の体育館で実際運動会

をされるんです。その時も前日雨で、体育館の隅々には新聞紙をしい
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て実施しておられました。 

 本日の私の意見としては、こういうふうな予算を出すときに、そう

いうふうな非常に困っている状況、現実として、それをやはり訴えな

いと、いつも予算がないとか、ちょっと予算が全面改修すると非常に

厳しいとかいうふうな形でしていくと、施設の崩壊が進み、更にもっ

ともっと多額の予算が必要になってくるという状況になると思いま

す。１カ所だけでなくて、対馬市はいろんなところが体育館、雨漏り

は問題になっているので、できればこういうふうな予算を計上すると

きに、ご検討いただきたいです。 

永留教育長  庄司課長。 

庄司課長  一応、予算につきましては、体育館等を管轄しております生涯学習

センターの方から、要求をいただいた上で計上をしております。その

中で緊急を要するものとか、その辺を財政課のほうとも協議をいたし

まして、最終的に予算計上するということになっておりますけれど

も。委員御指摘のとおり、対馬市の体育館がもう老朽化が著しくて、

各所で雨漏りしていることも把握はしておりますけれども、一応、雨

が降った後には、その状況を各センターに確認するように連絡はして

おります。 

 確かに、大きくなって躯体自体が悪くなる前にした方がいいとは思

うんですけれども、部分補修でできるところは部分補修をしながら、

現在対応をさせていただいておりますので、また振興計画とか計画的

に体育施設の整備の方も進めてまいりたいと考えます。 

一宮委員  よろしくお願いします。 

永留教育長  補足ですけれども、対馬市の体育施設につきましては、来年度、検

討委員会を立ち上げて、適正配置とか統廃合とか、そういうものを検

討するようにしております。 

 別件でありませんでしょうか。 

吉野委員  はい。 

永留教育長  吉野委員さん。 

吉野委員  ８ページの学校給食調理場統合事業、峰に移すというのなんです

が、２６ページの予算資料によると、学校給食改修工事が３，３８６

万９，０００円。ところが、８ページの９が、３，５６０万９，００

０円で、１７４万の差が、これはどういう意味ですか。 

扇課長補佐  何ページと何ページですか。 
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吉野委員  ８ページの一番下、その中の峰調理場の改修工事、３，５６０万９，

０００円。それから２６ページ、給食改修工事、１４工事請負費、そ

れは３，３８６万９，０００円。この差が、工事料だけでも１７４万

の差があるのはどういう意味でしょうかという。 

永留教育長  課長補佐。 

扇課長補佐  ２６ページの１２節の委託料の測量調査設計監理等委託料の１７

４万。 

吉野委員  どこ？ 

扇課長補佐  上から４列目です。委託料の欄の。 

吉野委員  ４番目、はい。 

扇課長補佐  これも含めた額が、こちらの予算説明資料の３，５６０万９，００

０円となっています。 

吉野委員  設計委託じゃないですよね。 

阿比留部長  事業規模として書いてるんで、工事費としてまとめてるんですよ。

８ページの分は、３，５６０万９，０００円は。 

吉野委員  工事費やろ。 

阿比留部長  工事費として１つにまとめてるんですよ、委託料も含めて。予算は

委託料と工事費が別々ですから、１７４万の差額というのは、その委

託料も足して３，５６０万９，０００円になりますよという。 

吉野委員  この差がね。 

阿比留部長  はい。 

吉野委員  分かりました。すいません。了解。 

永留教育長  項目が違うもんですからね。 

阿比留部長  事業としてまとめてるもんですから。すいません。 

永留教育長  別件ありませんでしょうか。 

佐伯委員  はい。 

永留教育長  佐伯委員さん。 

佐伯委員  一枚ものの予算内訳の方で、博物館費が載ってて、博物館の関係っ

ていうのは、教育委員会に。 

扇課長補佐  教育費に。 

佐伯委員  教育費の方にお金は入ってはくるんですか。何かもう市長部局の
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方で基本的にはされてあるような認識だったので、あんまりこれは

触れてこなかったんですけど。予算としてこちらの方に載ってきて

るという、その意味合いというか経緯っていうか、それを教えてい

ただけたら。私たちが担当で、教育委員会が担当っていうことであ

れば、いろいろ質問もしたり説明も受けたりとかいうことをやっぱ

りしていって、最後予算を承認という形で、そういう流れになろう

かと思うんですが。これまでの説明では市長部局の方が博物館はや

りますよと、そういうことでずっとお話を聞いてて、そうなんだな

と思ってたけど、予算を見てみるとそこの中に計上されてるってい

うのは、ちょっと不思議だなっていう。 

阿比留部長  佐伯委員さんから言われるの、ごもっともだと思うんですけど

も、教育費の中で従前から博物館費というのはずっとあったんです

ね。担当する部局に関しては、今まで教育委員会とあれとで、でき

るまではお互いでやってたわけですけども。いざできて、今後の管

理をどうするか、運営をどうするかという話になったときに、保存

活用という形でいくと、今後博物館に関しては活用というか、外に

向けて見せる事業になるだろうと。そのことに関しては、文化財課

で担当するよりも、市長部局の中で観光部局あたりで持つべきでは

ないだろうかということの判断で、市長の方が博物館については、

予算的には教育委員に計上してるけども、博物館の運営そのものに

ついては市長部局の方でやりますよということになったので、教育

委員会からその部分が外れて、実際運営をされてるわけですけど

も。ただ、予算上に関しては、今まで従前どおり教育費の中で、博

物館費ということもありますし、国関係のことからいうと、教育委

員会で持ってても全然おかしくはない、そういう自治体もあるわけ

ですけども。対馬市の場合はそうではなくて、市長部局の方で博物

館を運営していくという形になっておりますので、少し予算的には

分かりにくいかもしれませんけども、教育費の中に計上していると

いう実態です。ほかに意味はありません。 

佐伯委員  分かりました。ありがとうございます。 

永留教育長  もう一つ補足するならば、博物館建設が始まったとき、文化財課

の中にメンバーがいたんです。それで、教育委員会予算の中に最初

入れたもんだから、ずっとつながりがあるから、教育予算の中に今

でも入ってるんです。そういう流れもあります。 

佐伯委員  分かりました。ありがとうございます。 
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永留教育長  一宮委員さん。 

一宮委員  今の博物館関係で、活用は市長部局という形で、運営ですね。そ

こには、そうしたら全然教育委員会関係は誰も入ってないんです

か。 

阿比留部長  兼務辞令で、今２名の職員が兼務しておりますし、併せて博物館の

方にも兼務辞令で文化財課の職員が１名おりまして、都合行き来して

るというか重複してるのは、３名の職員が文化財課と博物館の中で兼

務辞令で対応してるということです。 

一宮委員  じゃ、文化財課の職員が２名ほど兼務してるということですね。 

阿比留部長  はい。博物館推進室職員が、越高遺跡等のこともありますし、そう

いう形で兼務をしております。ほかにもいろいろ、こども未来課であ

ったり、健康づくりであったり、いろいろなところで兼務で出ており

ますし、今のコロナに関してもそういうふうな対応を、２課にまたが

ってというような形で対応しておりますので。 

 詳細は文化財課長が把握しておりますけども、密に、それこそ密に

連携を取りながらという部分は、もう委員からご指摘のとおりやって

おりますので。 

一宮委員  役割分担を明確にしながら、予算計上は教育委員会の方になったと

しても、やってるっていう理解の仕方をしておけば、私たちはよろし

いですかね。 

阿比留部長  そうですね。 

一宮委員  分かりました。 

永留教育長  ほかにありませんでしょうか。 

吉野委員  もう一つ。 

永留教育長  はい。 

吉野委員  直接この予算とは関係ありませんけど、新聞に豊玉認定こども園の

整備事業ということで、３，７４０万円が新聞に載ってたんですが、

認定こども園というのは、幼稚園、保育所の就学前の子供の施設とい

うか、幼児教育・保育を提供する機能っていうことで、県の指定とか

なってたんですけども、豊玉幼稚園とかいう計画があるんですか。も

う、この豊玉認定こども園の整備計画というのは、民生費の予算で保

育所を主にしたものだけなのか、それと比田勝の幼稚園の関係もあっ

たもんやから、豊玉の認定こども園っちゅうのが、計画に来年度のっ

てたので、その豊玉にもそういう計画があるのかなと思ったんで、ち
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ょっとお尋ねします。 

阿比留部長  こども園には従前から国の法律で４つの形があるというふうにい

われております。幼稚園型、保育園型、幼保連携型、地方裁量型とい

うようなこども園があるわけですけども、比田勝こども園については

幼保連携型という形で、本来であれば福祉部局の方で事務を行うとい

うことが本来なんですけども。建設の時にいろいろございまして、そ

の流れの中で教育委員会が今事務を持ってるわけですけども、これも

福祉部局の方に移すということで作業を進めております。こども未来

課というような課ができておりますし、県の担当課もこども未来課と

いうようなことで、こども園を実際運営している長崎県内のほかの自

治体はございません。ほとんどが福祉部局の方でやっておりまして、

うちと佐々町ですかね、だけがこども園の運営に携わってるというこ

とで。 

 豊玉の方についても、本来はもう福祉部局で、豊玉については保育

園型というふうな形で。当然１号認定がございますので、幼稚園の部

分もあるんですけども、そこについては、令和３年度に基本計画並び

に基本設計、そして令和４年度に運用開始というようなことで。次年

度、その辺の協議が持たれるだろうということでは思っておりますけ

ども、現時点では、予算要求までの時点においては、教育委員会の方

に協議の申入れもあっておりませんので。今後、その辺の協議が進め

られてということでは聞いておりますけども、現時点では保育園型と

いうことでの運営がなされるということでして。県内の状況を見て

も、教育委員会が担務しているところはございませんので、今後は協

議はあるとは思いますけども、１号保育ですか、保育にかけないとい

うような形の対象児童が出てくると思いますので、その辺は協議はあ

ると思います。 

吉野委員  近い将来、比田勝こども園も、もう福祉の方に移る予定がある？ 

阿比留部長  もうわれわれの方は移したいということで話はしておりますけど

も。 

吉野委員  幼稚園も一緒に引っ張っていくと。 

阿比留部長  幼稚園児はそうですね。ただ、幼稚園教諭等の研修もございますし、

身分の関係もありますし、人事の関係がございますので、教育委員会

が全く手を引くよということではなくて、そこの部分には関与しなが

ら、事務的な部分は福祉部局の方にという流れになっております。 

吉野委員  分かりました。 
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永留教育長  仁位地区、豊玉にこども園を作ろうと。 

吉野委員  作ろうと。 

永留教育長  はい。 

永留教育長  別件でありませんでしょうか。 

 じゃ、ないようでしたら、以上で報告第３号「令和３年度一般会計

当初予算（教育費）について」の報告は終了いたします。 

 続きまして、日程第６、報告第４号「令和３年度対馬市島っこ留学

里親・留学生決定について」を議題とします。 

 事務局から報告をお願いします。扇課長補佐。 

扇課長補佐 

 

 

 報告第４号「令和３年度対馬市島っこ留学里親・留学生決定につい

て」報告いたします。資料につきましては、対馬市島っこ留学里親・

留学生決定の報告という資料と、別紙の島っこ留学資料の２冊により

ご説明申し上げます。なお、別紙の資料につきましては、会議終了後

に回収させていただきます。 

 それでは、対馬市島っこ留学里親・留学生決定の報告をお開きくだ

さい。令和２年１０月２１日に開催しました第２回対馬市島っこ留学

推進協議会で、里親の更新、終了について報告をし、令和３年１月２

１日に開催しました第３回対馬市島っこ留学推進協議会で、留学生の

終了、継続、新規受け入れについて、左記のとおり承認されましたの

で、対馬市島っこ留学制度実施要綱第２条第２項の規定により、教育

委員会に報告するものです。 

 まず、里親についてですが、継続いただいた方が２世帯、終了とな

る方が２世帯となり、仁田中学校区のみとなります。 

 次のページをご覧ください。島っこ留学生についてですが、契約解

除が１名、終了が５名となります。 

 次のページからが令和３年度留学生となりますが、今年度に引き続

き継続が４名、新規が６名の合計１０名となります。 

 別紙の島っこ留学資料の１ページに、留学生の一覧を記載しており

ます。仁田小学校５年生が１名、６年生が２名で３名の留学生が在籍

することにより、仁田小学校では複式学級が解消される見込みとなっ

ております。仁田中学校の１年生が４名、２年生が１名、３年生が２

名となります。 

 ２ページをご覧ください。里親の受け入れ人数は志多留の●●さん

のところが６名、樫滝の○○さんのところが４名、受け入れをしてい

ただくこととなっております。 
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 ４ページから８ページに島っこの終了申入れ書、９ページから１２

ページに更新申込書、１３ページからが新規申込者の申込書を添付し

ておりますので、ご覧いただきたいと思います。 

 地区別としましては、長崎市から１名、神奈川県横須賀市から１名、

大阪府池田市から１名、福岡県那珂川市から１名、福岡県糸島市から

２名、この２名は姉妹で留学となります。留学先の学校長を含め、協

議会において議論いただき、受け入れについて承認をいただいており

ます。 

 以上、簡単ですが報告を終わらせていただきます。 

永留教育長  報告が終わりましたが、この件に関して質疑等はありませんでしょ

うか。 

一宮委員  はい。 

永留教育長  一宮委員さん。 

一宮委員  一宮です。どんどん島っこ留学の生徒さんが増えてるような形で、

この事業もある程度定着してきつつあると思うんですけど。 

今回は仁田中学校・小学校の方にほとんどの生徒が、全員が行くっ

て形で。また、その辺り、長崎、神奈川、大阪、福岡辺りからお子さ

んがおいでになりますけど、学校の校風なり、対馬の子供との人間関

係はうまくいっているのでしょうか。 

仁田中学校の方に全部お世話になることが、ちょっと気になるんで

すよね。学校の負担はないのでしょうか。その辺りはいかがなんです

か。 

永留教育長  扇課長補佐。 

扇課長補佐  今年度は、今現在は、西部中と仁田中と仁田小で１０名いるんです

けど。この留学生を受け入れる段階で、里親さんがまずいないことに

は留学生も受け入れができないので、今年度中に更新・終了で、新規

の募集もしたんですけど新規の申出がなくて、更新された方が仁田小

学校、中学校校区の２名だけということですので、今回仁田小、仁田

中しか受け入れができなくなっております。校長先生とかもいろいろ

話をする中で、児童生徒数が少ない中に島っこの割合が増えてくるの

もどうかというところもあるんですけど、今回は継続も含めて１０名

でということで協議会の中でも決定をしてますので、一応これで受け

入れを決定しております。 

永留教育長  一宮委員さん、いいですか。 
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一宮委員  ご負担をおかけいたしますね。 

 もう一点、１０ページの、これはお尋ね、この◆◆さんっておっし

ゃる方、この人は継続になるんですかね。 

扇課長補佐  はい。 

一宮委員  「里親を替えていただきたいです」と書いていますが、この辺りの

対応はどういうふうになっているのでしょうか。 

扇課長補佐  上の段の１６番で◆◆さん、備考欄で今現在は○○さんのところに

いるんですけど、○○さんと●●さんしかいないので、●●さんのと

ころに新年度からは転居してもらうという話になってます。 

一宮委員  じゃ、関連でよろしいですか。 

永留教育長  どうぞ。 

一宮委員 

 

 

 

 「うちの子合わないから替えていただきたい」こうだからっていう

ふうな形をどこまで、保護者の意見を酌み取るかっていうことも、あ

る程度のラインを持っとかないと。 

 今度は里親さんが２件ですよね。この里親さん同士もやっぱりちょ

っと難しい関係にならないとも限らないので。何かその辺りも、子供

たちが増えたり、いろんな要素を含んでるお子さんたちを預かること

になるので、そこは慎重にしていかないと、今度は里親さんへの負担

っていうのがすごく大きくなったり、受け入れてる学校への負担がす

ごく大きくなったりして。制度はどんどん膨れ上がるけども、実部隊

のほうは非常にいろんな思いをしてその制度を支えるっていうこと

がないように。やっぱり発足して７～８年なってますね。その辺りを

大事にされとかないといけないのかなって思います。 

永留教育長  そういう詳細については、また推進協議会の中でやっていけばいい

と思うんですね。この場で云々する中身じゃないと思いますので、今

のような意見を推進協議会の中に出していただいて、もんでいただけ

ればなと思います。よろしくお願いします。 

扇課長補佐  一応、推進協議会の中に、年に３回開くうちの１回は、里親さんも

実際出て、一緒に出てもらって意見交換会をしたり、里親さんだけの

意見交換会をしたりというのを、今年度から行ってます。お互いのい

ろんな子供がいて、いろんな場面でどういうふうな対応、よその里親

さんがどうしているかとか、そういったのも含めて共有するようにし

てますので。 

永留教育長  ほかになければ次に進みたいと思いますが、よろしいでしょうか。 
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会場  「はい」の声。 

永留教育長  では、報告第４号「令和３年度対馬市島っこ留学里親・留学生決定

について」の報告は終了します。 

 続きまして、日程第７、報告第５号「要保護及び準要保護児童生徒

の認定等について」を議題とします。 

 事務局から報告をお願いします。吉野課長。 

吉野課長  資料のほうは８ページ、９ページをご覧ください。 

 なお、校種別、学校別の児童生徒の氏名等につきましては、別にお

配りしている資料をご参照ください。その資料につきましては、この

会終了後に回収いたしますことをご了承ください。 

 今回は、令和３年１月１日現在の認定者数と、令和３年２月１日現

在で認定した要保護及び準要保護の人数を報告いたします。 

 ８ページ、小学校の準要保護認定者は、令和３年１月１日現在の認

定者が１５８名、令和３年２月１日付の新規認定者が５名、そして１

名の取消がありましたので、合計１６２名となっています。９ページ、

中学校の準要保護認定者は、令和３年１月１日現在の認定者が８３

名、令和３年２月１日付の新規認定者が３名で、合計８６名となって

おります。 

 次に、要保護についてですけれども、また戻っていただいて８ペー

ジ、小学校の要保護認定者は、令和３年１月１日現在の認定者が１３

名、令和３年２月１日現在で３名の取消がありましたので、合計１０

名となっています。９ページ、中学校の要保護認定者は、令和３年１

月１日現在の認定者が１２名、令和３年２月１日付の新規認定者等は

いませんでした。 

 以上です。 

永留教育長 

 

 報告が終わりましたが、この件に関して質疑等はありませんでしょ

うか。 

 じゃあ、質疑等ないようですから、報告第５号「要保護及び準要保

護児童生徒の認定等について」の報告は終了いたします。 

 戻りまして、日程の第４、議案第６号「令和３年度教職員の異動に

関する内申について」を議題とします。吉野課長。 

吉野課長  「人事案件につき非公開」 

 

永留教育長  今から異動名簿をお配りして、皆さんに検討をしていただきます。

休憩を兼ねて、４０分までじっくり検討をしてください。４０分から

再開をする予定です。 
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 （休憩） 

永留教育長 

 

 再開します。 

 検討していただいたと思いますので、審議方よろしくお願いしま

す。質疑等ありませんでしょうか。 

会場  「ありません」の声。 

永留教育長  それでは、質疑等ないようですから、これから議案第６号を採決し

ます。 

 お諮りします。議案第６号「令和３年度教職員の異動に関する内申

について」は、原案のとおり決定することにご異議ありませんか。 

会場  「異議なし」の声。 

永留教育長  「異議なし」と認めます。よって、議案第６号は原案のとおり可決

されました。 

 続きまして、日程第８「その他」の事項に移ります。 

 まず初めに、各課の事業予定を報告させていただきたいと思いま

す。お手元に３月分の事業予定表を配布しておりますのでご覧くださ

い。 

 教育総務課から順に、主な内容について報告をお願いします。 

扇課長補佐  教育総務課の３月の事業予定について説明します。 

 まず、３月１日、対馬３校卒業式。同じく１日に、佐須中学校統合

地区説明会。これは阿連地区で行う予定です。 

 ３日、予算審査特別委員会が行われます。 

 ５日、総務文教常任委員会が行われます。 

 ３月の１４日、小綱小学校の閉校式が行われます。 

 その他ですけど、月間業務としまして、島っこ留学の受け入れ準備

を行いたいと思っております。 

 以上です。 

永留教育長  学校教育課、お願いします。 

吉野課長  学校教育課です。 

 ２日、定例校長会です。 

 ３日、定例教頭会です。 

 ９日、１０日、学校教育課ではありませんが、公立高等学校の入学

者後期選抜の学力検査が入っております。 

 １２日が鶏鳴幼稚園の卒園式、１５日が厳原幼稚園、比田勝こども

園の卒園式、１６日、１７日、1８日と、市内の小・中学校の卒業式

が入っております。なお、卒業式についてですが、市教委からの出席
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は、新型コロナウイルス感染症対策として、出席はしないということ

にいたしました。これについては文書で配布をいたします。それから、

卒業式の来賓の出席につきましては、基本的に自粛することを基本と

するということで指示を出しております。学校の実情に応じて、近隣

校と情報を共有しながら決定をしていくと思いますが、学校によって

多少違いが出てくるので、何人か呼ぶ学校とかもあるかもしれません

ので、お伝えをいたします。 

 ２４日が修了式。 

 それから、ここにはありませんが、２６日に退職者の辞令交付式を

予定しております。 

 また、３１日には、新補の校長の辞令交付式を対馬市内に赴任する

者について行う予定を、現在のところしております。 

 以上です。 

永留教育長  生涯学習課、お願いします。 

庄司課長  生涯学習課です。 

 記載はしておりませんけれども、３日に予算審査特別委員会に出席

します。 

 ５日には総務文教常任委員会に出席をいたします。 

 めくっていただきまして、３月２１日ですけれども、長崎ＯＭＵＲ

Ａ室内合奏団コンサートを開催いたします。これは２月７日に予定し

ていたものを、緊急警報、それに伴い延期したものになります。 

 月間業務としましては、３年度の施設管理等の契約準備等を進めて

まいります。 

 以上でございます。 

永留教育長  文化財課、お願いします。 

川辺課長  文化財課の３月の主な予定は、３月２日に、まず校長会がございま

す。 

 ３日に予算審査特別委員会、５日に総務文教常任委員会がありま

す。 

 １１日に、峰町のふるさと宝物館に関する文化庁とのリモート会議

が入っております。先ほども少し説明しましたが、韓国人による盗難

事件がありまして、峰の木坂神社の仏像だけ１体帰ってはきてるんで

すけど、現在博物館の方に収蔵中です。地元からも、早くから地元に

戻してくれという要望と、もうそれが最近ではお叱りになってきてる

んですけど。しかし、文化庁は過去に２回盗難に遭ってるっていうこ
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とをすごく大きく考えられてまして。無人なんですよね、あそこの神

社。なので、なかなかＯＫと言ってくれないところがあるんです。で

も、それも並行して、令和３年度には宝物館の改修の予算っていうの

を上げてるんですけど、そこでまた再度国からどれくらいの補助が取

れるか、どれくらいの注文があるかというところを、この１１日に協

議をする予定です。 

 次のページにいきまして、１９日に文化財保護審議会、今年度２回

目の会議を予定しております。 

 ３月は、ここ何年か、２年かけて作ってきてました、対馬藩関連遺

産群保存活用計画と、あと過去の根曽古墳群の発掘調査報告書、２つ

の刊行物を予定してます。まず３月中になんとか頑張って完成させて

しまおうといって、担当が一生懸命今やってるところですので、出来

上がったら教育委員会の皆様にもご覧いただけることかと思ってお

ります。 

 以上です。 

永留教育長  事業予定の報告が終わりましたが、この件に関して質疑等はありま

せんでしょうか。 

一宮委員  質問です。小綱小学校の閉校式につきましては、一応、教育委員と

しての出席で報告しております。 

 今のところ考えておくのは、１４日は教育委員としての出席を、ま

だストップがかかるまでは姿勢を持っとってくださいっていう捉え

方でいいんです？ 

永留教育長  そうです。 

一宮委員  分かりました。 

吉野委員  去年の浅海中学校のことがあるから。 

永留教育長  別件ありませんでしょうか。 

吉野委員  生涯学習課、２１日のチラシはない？ 

庄司課長  今日持ってきてませんけど、後でお渡しします。 

永留教育長 

 

 ほかにありませんでしょうか。 

 じゃあ、ないようでしたら本日の会議はこれで終了いたしますが、

次回の会議日程の件で、事務局からお願いします。 

事務局  ３月は２５日木曜日に、この会場で予定したいと思います。よろし

くお願いします。 

永留教育長  よろしいでしょうか。 
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会場  「はい」の声。 

永留教育長  それでは、次回の会議を３月の２５日木曜日に開催いたします。開

始時間は１４時から、場所はここでの予定をしておりますが、後日ま

た事務局から改めて通知をいたします。 

 これで本日の日程は全部終了しましたので会議を閉じます。 

 以上をもちまして、令和３年第２回対馬市教育委員会会議を閉会し

ます。お疲れさまでした。 

会場  「お疲れさまでした」の声。 
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